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 تابع لگاريتمى چيست و چگونه ساخته مى شود؟

آن  معکوس  تابع  بنابراين  و  است  يک  به  يک  تابعى  که  مى کنيم  شروع   xy =2 نمايى  تابع  با 
y را مى توان با يافتن قرينه ی نقاط  f (x)= وجود دارد. به ياد آوريد که معکوس تابع يک به يک 

y ساخت. x= روى نمودار تابع  f نسبت به خط 
به جدول و نمودار زير توجه کنيد: 
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x y
1 2
2 4
3 8
0 1

-1
1
2

-2
1
4

-3
1
8

yx =2

x y
2 1
4 2
8 3
1 0
1
2

-1

1
4

-2

1
8

-3

شکل(١)

! دانش آموزان عزیز

 

حل و  تجربى  رشته   هاى  آزمــون  پیش  درك  براى   

 

سوالات آن نیاز به یادگیرى مبحث لگاریتم و روابط آن

 

دارید. پس پیش آزمون مقدماتى به موفقیت شما در
د. مرحله مقدماتى کمک خواهد کر

 

روز در  مهندسى  حساب  ماشین  از  استفاده  ضمنا 

 

آزمون براى شما بلامانع است، پس حتما کار کردن با
ماشین حساب مهندسى را یاد بگیرید.
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مىشود؟ ساخته چگونه و چيست لگاريتمى تابع

آن معکوس تابع بنابراين و است يک به يک تابعى که مىکنيم شروع xy =2 نمايى تابع با
نقاط قرينهی يافتن با مىتوان را y f (x)= يک به يک تابع معکوس که آوريد ياد وجوددارد. به

ساخت. y x= خط به f نسبت تابع نمودار روى
کنيد:  توجه زير نمودار و جدول به
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در شکل(١) نمودار تابع نمايى و نمودار تابع معکوس آن (که تابع لگاريتمى ناميده مى شود) نشان 
داده شده است. به عنوان مثال نقطه ی (٤ و ٢) روى نمودار تابع نمايى است. و نقطه ی (٢ و ٤) که 

y است روى نمودار تابع معکوس آن (تابع لگاريتمی) قرار دارد. x= قرينه ی آن نسبت به خط 
 x را لگاريتم y، yx =2 yx نوشت.در عبارت  =2 xy را مى توان به صورت  =2 معکوس 

y نشان می دهيم. log x= 2
در پايه ی ٢ می خوانيم و با نماد 

yx بنويسيد. =2 ١ هريک از تساوى هاى زير را به صورت 
y (الف log
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y بنويسيد. log x= 2
هر يک از تساوی های زير را به صورت  ٢
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اورانيوم هستهی و میکند برخورد اورانيوم هستهی به نوترون يک اورانيوم، هستهی شکافت در
مقداری و میشود تقسيم سبکتر هستهی دو به
آزاد نيز نوترون سه يا دو و شده توليد انرژی،
هستههای به خودشان جديد میشود. نوترونهای
آزادسازی به منجر و کرده برخورد اورانيوم ديگر
همينطور و میشوند ديگر نوترونهای و انرژی
واکنش فرايند، اين میيابد، استمرار فرايند اين
اثر در کنيم فرض میشود.  ناميده زنجيرهای

شود. آزاد نوترون سه اورانيوم هستهی شکافت
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دامنه تعريف توابع لگاريتمی مقادير مثبت است و برد توابع لگاريتمی 
مجموعه ی  است.

محاسبه ی لگاريتم يک عدد

f را به دست آوريم: ( )81 f را درنظر بگيريد. مى خواهيم  (x) log x= 3 تابع 
log y=3 81 f يا  ( ) y=81 فرض کنيم: 

y = 4 y=43 و در نتيجه:  3 y=81 و يا  3 از تعريف لگاريتم داريم: 

log1 را محاسبه کنيد.
3

log8 و 81 2 
(ب              ( الف

۱ نشان دهيد که : 
۱) log =416 2                         ۲) log = −3
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alog را  a a و  >0 a و  ≠1 log1 را محاسبه کنيد. در حالت کلى 
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log55 و  ۲ مقدار 

محاسبه و عبارت زير را کامل کنيد.
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c clog b n , log a m= =
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p m nc c += c يا  c clog ab log a log b= + بنابراين :  

log log log+ = =10 10 102 5 10 1

c) است می توان ثابت كرد كه:  )≠1 برای هر عدد حقيقی مثبت c,b,a كه 

c c c
alog log a log b
b
= −

log مى توان نوشت: /100 براى محاسبه ی 1
log log log= − = − = −10 10 10

1
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log3 را  4 log است، استفاده  مى کنيم و  /3 20 2 7268 log و  /=3 5 1 از اينکه 4650
محاسبه مى نماييم.

log log log log /= = −3 3 3 3
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